
 

 

 

ST –01.00 Wykonanie wykopów i nasypów 1 
 
 
 
 
 
 
 

Przedsiębiorstwo „Inwestbud” Sp. z o.o. 
58-306 Wałbrzych, ul. Jaworowa 15a 

1

 

 

 

 

 

 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 

 

ST 01.00 

 

WYKONANIE WYKOPÓW I NASYPÓW  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

ST –01.00 Wykonanie wykopów i nasypów 2 
 
 
 
 
 
 
 

Przedsiębiorstwo „Inwestbud” Sp. z o.o. 
58-306 Wałbrzych, ul. Jaworowa 15a 

2

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące 
wykonania  i odbioru robót ziemnych realizowanych w ramach zad.inwest. p.n.: 
„Przystosowanie budynku sali gimnastycznej przy ul. Przywodnej w Wałbrzychu na 
pomieszczenia składnicy akt”.  

Niniejsza specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy                      
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót objętych projektem wskazanym w 
punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót obj ętych ST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
ziemnych    w czasie budowy sieci kanalizacji sanitarnej i obejmują wykonanie 
wykopów i nasypów. 

1.4. Określenia podstawowe 

 Podstawowe określenia zostały podane w ST 00. 

1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00. 

 

2. MATERIAŁY (GRUNTY) 

 Do zasypywania wykopów można używać gruntów rodzimych pod warunkiem 
uzyskania odpowiedniego wskaźnika zagęszczenia, o którym mowa w punkcie 5.2.  
 Materiał do zasypywania wykopów w drogach nie może być gruntem 
rodzimym – powinien to być grunt przepuszczalny. 
               Materiał do wykonania nasypów może być gruntem rodzimym, pod 
warunkiem , ze jest zagęszczany i umożliwia uzyskanie wskaźnika zagęszczenia w 
ST 00. 
               Grunt niezagęszczlny winien być usunięty z budowy. 
 

3. SPRZĘT 

 Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące sprzętu określono w ST 00. 

 

4. TRANSPORT 

 Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące transportu określono w ST 00. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. ZASADY PROWADZENIA ROBÓT 

 Ogólne zasady prowadzenia robót podano w ST 02. 
 Sposób wykonania skarp powinien gwarantować ich stateczność w całym 
okresie prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego 
ukształtowania skarp , ich podcięcia lub innych odstępstw od dokumentacji 
projektowej obciąża Wykonawcę. Możliwe jest zabezpieczenie skarp. 
 Odspojone grunty przydatne do zasypania wykopów powinny być 
bezpośrednio wbudowane w wykop lub przewiezione na odkład. O ile Inżynier 
kontraktu dopuści czasowe składowanie odspojonych  gruntów, należy je 
odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem. 

Zabezpieczenie wykopu przy głębokości do 3,0 m należy realizować 
poprzez deskowanie ażurowe, powyżej 3,0 m jako pełne.  

Uwzględniając warunki wykonania późniejszej obsypki, obudowę ścian 
wykopu w strefie ochronnej rury zaleca się wykonać z desek o szerokości 10-15 
cm.  

Rozdeskowanie wykopu w strefie rurociągu należy wykonać równolegle z 
zagęszczeniem obsypki wyjmując kolejną deskę przed zagęszczeniem 
następnej warstwy. Przy odspajaniu gruntu, profilowaniu dna wykopu oraz 
układaniu rur należy stosować się do poniższych zaleceń : 

- wykop należy rozpocząć od najniższego punktu, aby zapewnić 
grawitacyjny odpływ wody z wykopu w dół po jego dnie, 

- spód wykopu wykonywanego ręcznie należy pozostawić na poziomie 
wyższym od projektowanego o około 5 - 6 cm, a w gruntach 
nawodnionych ok. 20 cm, 

- przy wykopie wykonywanym mechanicznie należy pozostawić warstwę 
gruntu o grubości ok. 20 cm ponad projektowaną rzędną dna wykopu 
/niezależnie od rodzaju gruntu/, nie wybraną warstwę należy usunąć z 
dna wykopu sposobem ręcznym, 

- z dna wykopu należy usunąć kamienie i grudy, dno wyrównać i 
przystąpić do wykonywania podłoża, 

- w trakcie wykonywania robót ziemnych nie wolno dopuścić do  
naruszenia /rozluźnienia, rozmoczenia lub zamarznięcia/ rodzimego 
podłoża w dnie wykopu. W tym celu prace ziemne należy prowadzić 
starannie i możliwie szybko nie trzymając zbyt długo otwartego 
wykopu, 

- grunty naruszone należy usunąć z dna wykopu zastępując je 
wykonaniem podłoża wzmocnionego w postaci zagęszczonej ławy 
piaskowej o grubości /po zagęszczeniu/ co najmniej 20 cm. Ten sam 
rodzaj podłoża należy wykonać w sytuacji, gdy doszło do przegłębienia 
dna wykopu, tj. wybrania warstwy gruntu poniżej projektowanego 
poziomu posadowienia rurociągu. 



 

 

 

ST –01.00 Wykonanie wykopów i nasypów 4 
 
 
 
 
 
 
 

Przedsiębiorstwo „Inwestbud” Sp. z o.o. 
58-306 Wałbrzych, ul. Jaworowa 15a 

4

5.2. Wymagania dotycz ące zagęszczenia i no śności gruntu 

 Zagęszczenie gruntu w wykopach i nasypach zerowych robót ziemnych 
powinno spełniać wymagania, dotyczące minimalnej wartości wskaźnika 
zagęszczenia (Is), podanego w tablicy 1. 
 

Tablica 1. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia w wykopach i miejscach zerowych 
robót ziemnych 

 
Strefa 

robót ziemnych 
- obiektów 

 
Minimalna 
wartość Is  

Górna warstwa o grubości    
100 cm. Wykop i nasyp pod 
obiekty 

1,00 

Na głębokości poniżej 100 
cm od powierzchni robót 
ziemnych.  

 

 
0,97 

 
 Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie spełniają wymaganego 
wskaźnika zagęszczenia, to przed ułożeniem konstrukcji nawierzchni należy je dogęścić do 
wartości Is, podanych w tablicy 1. 
 Jeżeli wartości wskaźnika zagęszczenia określone w tablicy 1 nie mogą być 
osiągnięte przez bezpośrednie zagęszczanie gruntów rodzimych, to należy podjąć środki w 
celu ulepszenia gruntu podłoża, umożliwiającego uzyskanie wymaganych wartości 
wskaźnika zagęszczenia.  
 
5.3. Ruch budowlany 
 Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego wzdłuż wykopów w odległości 1 m od 
krawędzi. 
 Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania 
podanych powyżej warunków obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 02. 

6.2. Kontrola wykonania wykopów 

 Kontrola wykonania wykopów i nasypów polega na sprawdzeniu zgodności                             
z wymaganiami określonymi w dokumentacji projektowej i ST. W czasie kontroli szczególną 
uwagę należy zwrócić na poniższe działania   w kontekście zapisów punktów 5 i 6 z ST 02. 
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a) sposób odspajania gruntów nie pogarszający ich właściwości, 
b) zapewnienie stateczności skarp, 
c) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
d) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 
e) zagęszczenie według wymagań określonych w punkcie 5.2. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST - 00.00. „Wymagania ogólne”. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Dla wykopu jednostka obmiarową jest całość robot objętych dokumentacją. 
Dla nasypu jednostka obmiarową jest całość robót objętych dokumentacją 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST – 00.00. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotycz ące podstawy płatno ści 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST – 00.00. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania jednostki obmiarowej wykopu obejmuje: 
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
- oznakowanie robót, 
- wykonanie wykopu z transportem urobku na odkład lub w miejsce wbudowania, 

obejmujące: odspojenie, przemieszczenie, załadunek, przewiezienie i wyładunek, 
- odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania, 
- profilowanie dna wykopu, nasypu, rowów, skarp, 
- zagęszczenie powierzchni wykopu, 
- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji 

technicznej, 
- wykonanie dróg tymczasowych, celem wprowadzenia sprzętu i dowozu 

materiałów, 
- rekultywację terenu. 
 
Cena wykonania jednostki obmiarowej nasypu obejmuje: 
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
- oznakowanie robót, 
- wykonanie nasypu z transportem gruntu do miejsca wbudowania (załadunek, 

przywiezienie, wyładunek, wbudowanie gruntu), 
- profilowanie nasypu, 
- zagęszczenie objętości nasypu, 
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- 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 Spis przepisów związanych podano w ST – 02. 
 
  
 


